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Tο Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών «Ελληνοϊταλικές Σπουδές: 

Ιστορία, Λογοτεχνία και Κλασική Παράδοση» και το Σεμινάριο 

Ιταλικής Ιστορίας και Ιστοριογραφίας (Τμήμα Ιταλικής Γλώσσας και 

Φιλολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών) 

σας προσκαλούν στη σεμιναριακή διάλεξη του κ. Φώτη Μπαρούτσου, 

Επίκουρου Καθηγητή στο Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, με 

θέμα: 

 

Η γέννηση του νεότερου κράτους στην Ιταλία. Ο ρεπουμπλικανισμός, η 

δημιουργία εδαφικού κράτους και η ιδιαίτερη περίπτωση της Βενετίας 

 

H διάλεξη θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 18 Δεκεμβρίου 2019 (17:00) 

στην αίθουσα 724 της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

 

Περίληψη 

Η σύγχρονη θεωρητική συζήτηση για την εξέλιξη ή την εμφάνιση του 

νεότερου κράτους κυριαρχείται από τον ορισμό που διατύπωσε ο Max 

Weber. Υπάρχει ένας βασικός κορμός σκέψης για τη μετάβαση από το 

μεσαιωνικό στο απολυταρχικό κράτος, αλλά και αποκλίνουσες εκδοχές 

για την κρατική συγκρότηση. Θα τις εξετάσουμε σε σχέση κυρίως με τις 

“πόλεις-κράτη” της Ιταλίας, όπου διαμορφώθηκε η θεωρία και η πράξη 

της ρεπουμπλικανικής διακυβέρνησης. Εκεί, δηλαδή, όπου 

παρουσιάστηκαν οι πρώτες μορφές απρόσωπης άσκησης της εξουσίας 

και δοκιμάστηκαν αρχές διοίκησης με έμφαση στην “πολιτική” (= τέχνη 

της διακυβέρνησης), το κοινό καλό και την “ειρήνη”. 

 Η Βενετία ήταν μία από αυτές τις πόλεις. Η πολιτική ιδεολογία της 

πόλης προσδιορίστηκε από την προσπάθεια συγκρότησης μιας θεσμικής 

οντότητας που θα συγκρατούσε και θα εξισορροπούσε τις συγκρούσεις 

μεταξύ των ισχυρών οικογενειών που συμμετείχαν στο Μεγάλο 

Συμβούλιο. Παράλληλα εξελίχτηκε ο επεκτατισμός της προς τη 

Δαλματία, την ανατολική Μεσόγειο και τη βόρεια Ιταλία. Το τέλος του 

πρώτου κύματος επεκτατισμού (αρχές 16ου αιώνα) συνέπεσε με την 

ανάδυση του μύθου της Βενετίας, δηλαδή την εσωτερική και εξωτερική 

αναγνώριση του μεγαλείου της πολιτειακής της οργάνωσης. Ο 

συγκεκριμένος μύθος γιγαντώθηκε τη στιγμή που εμφανιζόταν μια νέα 

κρατική ιδεολογία, το ragion di stato, που ήταν εντελώς αντίθετη με την 

αντίληψη για την πολιτική και τα συστατικά της κυριαρχίας στα 

μεσαιωνικά Κοινά (Comuni) στη βόρεια, Ιταλία όπου αναβίωσαν θεσμοί 

της ρεπουμπλικανικής Ρώμης. 

 Ορισμένοι ιστορικοί συμπυκνώνουν όλα αυτά τα στοιχεία 

μιλώντας για Βενετική αυτοκρατορία. Είναι η συγκεκριμένη οπτική ένα 
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νέο πλαίσιο ερμηνείας για την εξέλιξη του κρατικού μοντέλου στη 

Βενετία ή αναγωγή σε διαφορετικό ιστοριογραφικό λεξιλόγιο; Όπως και 

να είναι, δεν εξηγεί τη μετάβαση από το μοντέλο της θαλασσοκράτειρας 

(14ος – 15ος αιώνας) σε εκείνο της τέλειας πολιτείας (16ος αιώνας) και 

την αποδυνάμωσή του τον 17ο και τον 18ο αιώνα. 

Εν κατακλείδι, θα αναρωτηθούμε τι απέγινε ο ρεπουμπλικανισμός, 

αν συνέχισε να είναι το κεντρικό σημείο αναφοράς, και πώς εξελίχτηκε η 

κρατική ιδεολογία της Βενετίας. 
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Βιογραφικό σημείωμα 

Ο Φώτης Μπαρούτσος σπούδασε πολιτικές επιστήμες στο Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και ανακηρύχτηκε διδάκτορας Ιστορίας 

στο Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου. Έχει διδάξει σε διάφορα 

πανεπιστήμια στην Ελλάδα (Πανεπιστήμιο Πατρών, Ιόνιο Πανεπιστήμιο, 

Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδας, Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο) και έχει 

διατελέσει επισκέπτης ερευνητής στο Πανεπιστήμιο Princeton στο Program in 

Hellenic Studies. Είναι εκλεγμένος Επίκουρος Καθηγητής Ιστορίας του 

Βενετικού Κράτους στο Τμήμα Ιστορίας του Ιονίου Πανεπιστημίου (εν 

αναμονή διορισμού). 

Στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα περιλαμβάνονται η εξέλιξη των 

δημοσιονομικών θεσμών, η συγκρότηση του κράτους στη δυτική Ευρώπη, και 

η διαμόρφωση πολιτικής συνείδησης στους υπηκόους του βενετικού κράτους 

(15ος - 17ος αιώνας). 
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